CONCURSO PUBLICO
Cachoeiro

Prefeitura Municipal de Cachoeiro de Itapemirim - ES

DATA: 06,01 /2008 - DOMINGO /TARDE
CARGO:

S23 - Engenheiro Eletricista

ATENGCADO

[

N

O Caderno de Questdes contém 40 questdes de multipla-escolha, cadauma com 5 opgdes (A, B, C,D e E).

Ao receber o material, verifique no Cartdo de Respostas seu nome, nimero de inscrigéo, data de nascimento e cargo.
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Cartao de Respostas sera o Unico documento valido para a corregao eletrénica. O preenchimento do Cartao de Respostas e
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Edital do Concurso.

8. Pormotivo de seguranga, s6 é permitido fazer anotag&o durante a provano Caderno de Questées.
9. Aposidentificado einstaladonasala, vocé ndopodera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario deinicio daprova.
10. Os trés Ultimos candidatos deverao permanecer na sala até que o Ultimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.

11. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas. Nao esquega o documento de identidade e seus demais

pertences.

12.0 Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera afixado no mural da Prefeitura Municipal de Cachoeiro de Itapemirim e

disponibilizado no site www.concursofec.uff.br, na data estabelecidano Cronograma Previsto.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo eresponda as questdes propostas.

Sao Bernardo
Graciliano Ramos

As janelas estao fechadas. Meia-noite. Nenhum rumor na
casa deserta.

Levanto-me, procuro uma vela, que a luz vai apagar-se.
Ndo tenho sono. Deitar-me, rolar no colchdo até a
madrugada, é uma tortura. Prefiro ficar sentado, concluindo
isto. Amanhanao terei com que me entreter.

Ponho a vela no castical, risco um fosforo e acendo-a.
Sinto um arrepio. A lembranga de Madalena persegue-me.
Diligencio afasta-la e caminho em redor da mesa. Aperto as
maos de tal forma que me firo com as unhas, e quando caio
em mim estou mordendo os beigos a ponto de tirar sangue.

De longe em longe sento-me fatigado e escrevo uma
linha. Digo em vozbaixa:

- Estraguei aminha vida, estraguei-a estupidamente.

Aagitacao diminui.

-Estraguei aminha vida estupidamente.

Penso em Madalena com insisténcia. Se fosse possivel
recomegarmos... Para que enganar-me? Se fosse possivel
recomegarmos, aconteceria exatamente o que aconteceu.
Nao consigo modificar-me, € o que mais me aflige.

A molecoreba' de Mestre Caetano arrasta-se por ai,
lambuzada, faminta. ARosa, com a barriga quebrada de tanto
parir, trabalha em casa, trabalha no campo e trabalha na
cama. O marido é cada vez mais molambo. E os moradores
que merestam sdouns cambembes como ele.

Para ser franco, declaro que esses infelizes ndo me
inspiram simpatia. Lastimo a situagdo em que se acham,
reconhego ter contribuido para isso, mas nao vou além.
Estamos tdo separados! A principio estdvamos juntos, mas
esta desgragada profisséo nos distanciou.

Madalena entrou aqui cheia de bons sentimentos e bons
propositos. Os sentimentos e os propésitos esbarraram
com aminhabrutalidade e o meu egoismo.

Creio que nem sempre fui egoista e brutal. Aprofissdo é
que me deu qualidades taoruins.

E a desconfianga terrivel, que me aponta inimigos em
toda aparte!

Adesconfianga é também conseqiiéncia da profissao. Foi
este modo de vida que me inutilizou. Sou um aleijado. Devo
ter um coragéo miudo, lacunas no cérebro, nervos diferentes
dos nervos dos outros homens. E um narizenorme, umaboca
enorme, dedos enormes.

Se Madalena me via assim, com certeza me achava
extraordinariamente feio.

Fecho os olhos, agito a cabegapararepelir a visdo que me
exibe essas deformidades monstruosas.

Avela esta quase a extinguir-se.

Séao Bernardo. 152 edigdo. Sao Paulo: Martins

"Bras.N.E. GO — molecada.

1. Otrechoanalisadorevela que a preocupagao principal do
Autor foi destacar:

A) O conflito social existente entre o patrdo e os empregados
da fazenda.

B) Os problemas econémicos do protagonista, provocados
pela decadéncia da fazenda.

C) O drama existencial do protagonista que vé sua vida
afetiva arruinada.

D) O orgulho e a insensibilidade do protagonista que sente
prazer em ver ainfelicidade dos outros.

E) A insatisfacdo dos moradores da fazenda, por serem
muito mal remunerados.

2. Em: “As janelas estédo fechadas.” (1°§), encontramos o
mesmo tipo de predicado que aquele presente na seguinte
alternativa:

A) O terremoto abalou terrivelmente os prédios.

B) O telefone tocavainsistente.

C) Osreféns foram libertados pelos seqliestradores.

D) Os funcionarios permaneceram descontentes com todas
as decisoes.

E) Anoticiachegou muito cedo.

3. Notrecho: “N&o tenho sono.” (2°§), a concordéncia verbal
esta perfeita, o mesmo NAO se podendo afirmar, entretanto,
noitem:

A) Qual denos faremos o exercicio?

B) Reclamaram bastante o aluno e o professor.

C) Procederam-se aos exames.

D) Embarcou opaieofilho.

E) Noventaporcentodaturmaacertaram a questao.

4. Aconcordancia nominal esta correta no trecho: “Nenhum
rumor na casa deserta”. (1°§), a concordancianominal FERE
asregras gramaticais vigentes na seguinte opgao:

A) Estavam desertos a vila, a casa e o templo.
B) E necessario aorganizagao de todos.

C) Eu estou quite com meus credores.

D) Essassaoassosexigénciasqueeu fiz.

E) Interpretou textos o mais objetivos possivel.

»

5. Em: “..procuro uma vela,...” (2°§), a regéncia verbal esta
correta, porém esta em DESACORDO com a nossa
gramatica naseguinte opgéo:

A) Lindaeraacidade aque cheguei.

B) Aquele eraoempregoaque visava.

C) Foram muitos os pedidos a que atendeu.

D) Saodelesoslivros de que mais gosto.

E) Foiconcorridaareunidoem que compareci.

«

6. Na passagem: “..cheia de bons sentimentos...”(11°§),
observa-se a corregao da regéncia nominal, o que NAO se
pode afirmar, entretanto, da alternativa;

A) Ele foi negligente em nao fazer o trabalho.

B) Foiumadecisaoincompativel arealidade dos fatos.
C) Pedroé cobigoso de prémios.

D) Estavam todos faltos de tranqilidade.

E) Eraumapessoaincansavel em seus afazeres.

7. No trecho: “Levanto-me...” (2°§), o pronome &atono foi
devidamente empregado, mas a colocagao do pronome atono
FERE anorma cultadalinguana opgéo:

A) Tratar-se-ia de problemas sérios.

B) Preciso ver-te o maisbreve possivel.

C) Tenho esforgado-me muito ultimamente.
D) N&ome fales mais assim.

E) Chegou queixando-se do frio.



8. Aalternativa em que o acento indicativo da crase NAO foi
INCORRETAMENTE empregado é:

A) Referiram-se a alunas desta escola.

B) Defrontaram-se face a face.

C) Transitavam a cavalo pelas cidades.

D) Deuoprémioaque melhor se comportou.
E) Viajou a SantaCatarina.

9. Enquantoem: “Aperto asmaos..” (3°§), o substantivo esta
corretamente flexionado em nimero, o mesmo NAO ocorre,
entretanto, noitem:

guarda-livros/ licengas-prémio;
italo-brasileiros / quartas-feiras;
publicas-formas / bem-te-vis;
mulas-sem-cabega /vestidos cinza;
questdes médicas-cirurgicas / verdes-claro.

nooxe

10. Sepassarmos a forma verbal ponho em:“Ponho a velano
castical...” (3°§), para o pretérito mais-que-perfeito composto
do subjuntivo, obteremos a seguinte forma:

A) tenhaposto;
B) tivesseposto;
C) tenhoposto;
D) ftiverposto;
E) tinhaposto.

11. Aalternativa em que se verifica ERRO no significado dos
elementos morficos destacados é:

) anemo (vento) emanemoOmetro;
) aristo (grande) em aristocracia;
) caco(mau)em cacofonia;

) criso (ouro)em crisolito;

) demo (povo) em demagogo.

mooOw>

12. A pontuag&o esta correta no trecho: “Ponho a vela no
castical, risco um fésforo...” (3°§), o que NAO se pode afirmar
daopgao:

A) Eupraticonatagao; vocé, ioga.

B) Parairmos apraia, levaremos: comidas, bebidas, toalhas.

C) O Superintendente do Setor de Obras Publicas, avisou-
nos doincidente.

D) “—Nao corram, meninas!” —gritou a empregada.

E) Pais, amigos, professores, funcionarios se abragaram.

13. Em: “Diligencio afasta-la...” (3°§), constatamos que a
oragéo apresenta sujeito, o que NAO ocorre, entretanto, no
item:

A) Existiram terrenos baldios ali.

B) Riscaram o céurelampagos formidaveis.

C) Poderahaver sérias desavengas naquele setor.

D) As autoridades houveram por bem suspender o

espetaculo.
) Deverao existir criangas abandonadas.

m

14. Napassagem: “Foi este modo de vida que me inutilizou.”
(14°§), a expressao em negrito apresenta, respectivamente, a
classe gramatical e a fungéo sintatica de:

A) locugdo adjetiva/complemento nominal;

B) locugéo adverbial /adjunto adverbial de modo;
C) locugéo prepositiva /adjunto adnominal;

D) locugéo prepositiva/complemento nominal;
E) locugéo adjetiva/adjunto adnominal.

15. Aopcéao que apresenta, pelo menos, um ERRO de grafia

A) enxaqueca/caxumba;
B) enchente/mexer;

C) richa /lixa;

D) graxa/mixdrdia;

E) fachada/enxugar.

16. No periodo: “Fecho os olhos...” (16°§), as palavras em
negrito desempenham uma funcéo sintatica representada
pela oragao:

A) Solicitou-nos que ndo nos manifestassemos muito.
B) Urge que converses com odiretor.

C) Gostariamos de que nos emprestassem o material.
D) Nossodesejo € quelogo serecupere.

E) Tinhanecessidade de que chegasse mais cedo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Dados uteis que podem ser necessarios durante a realizagao
dos calculos em algumas questdes:
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17. Aexpressdo que expressa corretamente a freqiiéncia de
ressonancia do circuito abaixo é:
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18. Um transformador de 8kVA esta alimentando uma carga
de 5kVA com fator de poténcia 0,6 atrasado. Desejando-se
acrescentar cargas com fator de poténcia unitario, o niumero
de kW que podem ser acrescidos sem que se exceda oregime
nominal do transformador é:

A) 3,92kW:
B) 6,92kW:
C) 3,00kW:
D) 4,00kW:
E) 4,92kW.

19. Dado o circuito RC série abaixo, supondo uma carga
inicial g, com a polaridade indicada na figura. A opgéo que
expressa corretamente a corrente i(t) quando o interruptor é
fechado é:

e?ge

1 m R
Vi

A) u /RC
RC

%e

B) 1 e

RC e%‘

D) V. q, e%ac

R

14 ‘1%
C_ the

R

E)

20. NAO devemos ufilizar um autotransformador quando:

utilizamos para elevar a tensao;

utilizamos para abaixar a tensao;

tem-se uma grande relagdo de transformagao;

tem-se uma relacdo de transformagdo proxima a
unidade;

buscamos uma forma mais compacta do equipamento.

CASAC R/

m

21. Segundo a ABNT, os valores nominais que caracterizam
os Transformadores de Potencial (TP), sao:

A) tensdo primaria e relagdo de transformagdo nominal,
freqiéncia nominal, carga nominal, classe de exatiddo
nominal, tipo de material isolante e poténcia térmica
nominal;

B) tensdo primaria e relagdo de transformag&o nominal,
classe de tenséo de isolamento nominal, carga nominal,
classe de exatiddonominal e tipo de material isolante;

C) tensdo primaria e relagdo de transformagdo nominal,
classe de tensdo de isolamento nominal, freqiiéncia
nominal, classe de exatidao nominal, tipo de material
isolante e poténcia térmica nominal;

D) tensdo primaria e relagdo de transformagdo nominal,
classe de tensdo de isolamento nominal, freqiiéncia
nominal, carga nominal, classe de exatiddo nominal e
poténcia térmicanominal;

E) tensdo primaria e relagdo de transformagdo nominal,
classe de tensdo de isolamento nominal, freqiiéncia
nominal, classe de exatiddo nominal e tipo de material
isolante.

22. Comrelagéo aosrelés de distancia, pode-se afirmar que:

A) os relés de impedancia ou ohm sdo pouco sensiveis as
oscilagbes do sistema e exigem adicional unidade
direcional;

B) os relés de reatdncia sdo bastante afetados pelas
oscilagbes do sistema e ndo exigem adicional unidade
direcional;

C) os relés de reatancia sao insensiveis as oscilagbes do
sistema e exigem adicional unidade direcional;

D) os relés de admitancia ou ohm s&o muito sensiveis as
oscilagbes do sistema e exigem adicional unidade
direcional;

E) os relés de impedancia sdo bastante afetados pela
resisténcia de arco voltaico, sdo inerentemente
direcionais, praticamente insensiveis a oscilagbes do
sistema e n&o exigem adicional unidade direcional.

23. Com relagéo a ligagao definitiva para fornecimento de
energiapredial ¢ INCORRETO afirmar que:

A) quandoacargaé grande usa-se umacaixa TR;

B) a fim de distribuir a energia em circuitos, a partir de um
barramento até cada um dos medidores, emprega-se
uma caixa de distribuicao;

C) em uma caixa de distribuicdo é colocado, em certos
casos, um bloco geral com fusiveis a partir do qual saem
os barramentos das fases e do neutro, ambos passando
pelos fusiveis;

D) quando o numero de consumidores é grande utiliza-se o
gabinete de distribuicdo em substituicdo a caixa de
distribuigao;

E) quando a caixa de distribuicéo ficar situada a mais de 5
metros do acesso de um edificio € necessario colocar
uma caixa seccionadora.



24. Observando os seguintes fatores:

I. Tipodeisolagdo e de coberturado condutor.

II.  Amaneiradeinstalar os cabos.

lll. Aproximidade de outros condutores e cabos.

IV. Atemperatura ambiente ou a do solo.

V. O numero de condutores carregados (efetivamente
percorridos pela corrente).

E correto considerar para a escolha da secéo do condutor,
segundo o critério de aquecimento, as afirmagdes:

A) somentel,ll,llleV,
B) somentell,lll,1VeV;
C) somentel,ll,lll elV;
D) somentel,ll,IVeV;
E) LILILIVeV.

25. De acordo com aNorma NBR - 5.410/97, o esquema de
aterramento representado pela figura abaixo corresponde ao
sistema:

Ll e
L2 e
IL3e
PEN -f '{\ -
1 == 10 [ =t

Aterramento
de alimentagio

A) TN-S;
B) TN-C-S;
C) TN-C;
D) TT:

E) IT.

26. Ofusivel dotipoCartucho:

A) é um limitador de corrente de alta capacidade de
interrupgao para correntes nominais de 6A a 1000A em
aplicagbesindustriais;

B) ¢é um limitador de corrente de baixa tensao empregado
em correntes de 2Aa 100A;

C) é utilizado em baixa tensdo e um dos contatos € uma
peca roscada que se fixa no contato roscado
correspondente dabase;

D) é utilizado em baixa tensdo e o elemento fusivel é
encerrado em um tubo protetor de material isolante, com
contatonas extremidades;

E) é utilizado para alta tensdo empregados em correntes de
2Aa100A

27. Para os diferentes tipos de lampadas citadas abaixo, a
que apresentamaior vida util é:

A) Incandescents;

B) Mista;

C) Fluorescente;

D) Vaporde sodio em altapresséo;
E) Multivapores metélicos;

28. Com relagdo as prescricbes para instalagdo de
capacitores para corregdo do fator de poténcia em uma
instalacdo, ¢ INCORRETO afirmar:

A) em um sistema automatico de corregcdo de fator de
poténcia, a comutagéo dos estagios de capacitores € feita
através de contatores;

B) os condutores de ligagdo do capacitor deverdo ter
capacidade para, no minimo, 150% de corrente nominal
do capacitor;

C) em um sistema automatico de correcdo de fator de
poténcia, utiliza-se, para controle, um controlador légico
programavel;

D) quando empregados individualmente para servir a um
motor elétrico, o capacitor pode ser ligado sem
necessidade de um dispositivo de desligamento;

E) em um sistema automatico de corregdo de fator de
poténcia, o fluxo de poténcia reativa parcial sera
comparado com a medigéo geral, a fim de se introduzir
poténcia capacitiva nos barramentos em que se fizerem
necessarios.

29. Os relés auxiliares de bloqueio sdo dispositivos que se
empregam em esquemas de protecéo, de forma a assegurar
a integridade dos equipamentos de forga e seguranga dos
operadores. Para a aquisi¢do de um relé auxiliar de bloqueio
sdonecessarias as seguintesinformacgoes:

A) tensao de alimentagdo auxiliar, tenséo de alimentacao de
entrada, numeros de contatos NAe NF disponiveis e faixa
de ajuste da frequiéncia;

B) tipo (depende do modelo do fabricante especifico),
tenséo de alimentagao de entrada, nimeros de contatos
NAe NF disponiveis e faixa de ajuste da freqiiéncia;

C) tipo (depende do modelo do fabricante especifico),
tensao de alimentagéo auxiliar, nUmeros de contatosNAe
NF disponiveis e faixa de ajuste da frequiéncia;

D) tipo (depende do modelo do fabricante especifico),
tenséo de alimentagéo auxiliar, tenséo de alimentagéo de
entrada e numeros de contatos NAe NF disponiveis;

E) tipo (depende do modelo do fabricante especifico),
tensdo de alimentagdo auxiliar, tenséo de alimentagéo de
entrada e faixa de ajuste da frequiéncia.



30. Aestrutura tarifaria € um conjunto de tarifas aplicaveis aos
componentes de consumo de energia elétrica e/ou a
demanda de poténcia ativa, de acordo com a modalidade de
fornecimento de energia, podendo seguir a estrutura tarifaria
convencional ou horo-sazonal. Assinale a afirmacao correta:

A) A estrutura convencional - prego unico,
independentemente da demanda e consumo; tarifa verde
- tarifagéo diferenciada para demanda e consumo; tarifa
azul - pego Unico para consumo e diferenciada para
demanda.

B) A estrutura convencional - prego unico,
independentemente da demanda e consumo; tarifa verde
- tarifagéo diferenciada para consumo e demanda; tarifa
azul - preco unico para demanda e tarifacdo diferenciada

para consumo.
C) Aestrutura convencional - pre¢o Unico para o0 consumo e
diferenciada para demanda; tarifa azul - tarifagdo

diferenciada para a demanda e consumo; tarifa verde
- preco unico para demanda e tarifagao diferenciada para
0  consumo.

D) A estrutura convencional - prego unico,
independentemente da demanda e consumo; tarifa azul -
tarifacdo diferenciada para consumo e precgo fixo para
demanda; tarifa verde - tarifacdo diferenciada para
demanda e fixa para consumo.

E) A estrutura convencional - prego unico,
independentemente da demanda e consumo; tarifa azul -
tarifagcdo diferenciada para consumo e demanda; tarifa
verde - prego Unico para demanda e tarifagdo
diferenciada para consumo.

31. Para o célculo de fluxo de carga utilizando-se uma
formulagao basica numa barra tipo PV, que variaveis devem
ser consideradas comoincoégnitas?

A) P.eQy;
B) P.e®&;
C) 6.eV;
D) QceVq;
E) Qce6.

32. Quanto ao uso das vazdes naturais, os tipos de cenftrais
hidrelétricas sao:

A) reversivel, operacgao flutuante e de represamento;
B) usinadebaixa, médiae altaqueda;

C) dederivagéo erepresamento;

D) operagaonabase, acumulagéo e fiod'agua;

E) fiod'agua, acumulagao ereversivel.

33. Para o diagrama de blocos mostrado abaixo, podemos

afirmarque €5 &
Rs
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G(S).H(S)
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® 3 Y(S)

E) 1 G(S)Y(S)
G(S).H(S)
34. Dado o circuito RLC série, qual diagrama de blocos
representa corretamente o circuito, dado uma fungéo de

transferéncia . V.S
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35. Para um motor trifasico de uma bomba de 10 cv sob uma 38. Paraa configuragéo com polarizag&o fixa do TBJ da figura

tens&o de 220V, cos ¢ = 0,85 e rendimento de 95%, a corrente abaixo, os valores de lgq, lcq € Voeq S0, respectivamente:
nominal é de aproximadamente: (Utilize a tensdo base-emissorigual a0,7V)
A) 23,95A; day
B) 37,07A
C) 30,03A
D) 20,33 A
E) 12,36 A
470 k2
Ig,
36. O numero binario 1100001011, corresponde ao nimero i L.
decimal:
A) 7784, =
B) 784,,; A) 3,25mA; 0,32uA; 10,21V.
B) 32,55mA; 2,93mA; 8,09V.

C) 779,; C) 0,03A;2,88uA;10,21V.
D) 299..: D) 0,32mA; 28,80mA; 7,81V.

) 2990; E) 32,55mA; 2,93uA 8,00V,
E) 302,,.
37. Aexpressao booleana que representa o circuito légico da 39. Para o regulador tipo paralelo com transistor da figura
figura abaixo é: abaixo, os valoresde V|, I, Ig el sdo, respectivamente:

A

Ry=1000)
Vi=15V @ .

Is Ic IL
Y s & 1
N_l_b 6,2V
C |/

—
[“ R=1500)
1 + VL

VBE
A) S=AC+BC+ABC — —
B) S=AC+BC+ABC
C) S=(A+C)B+C)(A+B+C) A) 6,9V; 46,0mA; 81,0mA; 35,0mA.

B) 6,2V;41,3mA; 88,0mA; 46,7mA.
C) 8,1V;54,0mA; 81,0mA; 35,0mA.
D) 9,0V;60,0mA; 88,0mA; 28,0mA.
E) 6,9V;60,0mA; 81,0mA; 21,0mA.

D) S=(A+C)B+C)A+B+C)

E) S=ABC

40. Trés impedancias iguais de 30|60°Q s&o ligadas em
friangulo a um sistema trifasico ABC, 346 volts, trés
condutores. As correntes delinha s&o:

A) 20|90°A; 20[210°A; 20 |-30° A

B) 6,667 [30°A; 6,667 [-90°A; 6,667 |-210° A
C) 6,667 | 60°A; 6,667 [180°A; 6,667 [300° A
D) 20[30°A; 20 [-90°A; 20[-210° A

E) 6,667 | 60°A; 6,667 |180°A; 6,667 |300° A





